

# 14部门联合发文部署医药购销领域和医疗服务中纠风工作 重点整治医药领域突出腐败问题

国家卫生健康委等14个部门日前联合印发《2023年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点》，要求健全完善行风治理体系，重点整治医药领域突出腐败问题。

这是按照国务院组成部门和相关职能调整情况，纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风部际联席会议机制成员单位进行调整后，首次对纠风工作进行部署。

通知要求，健全完善新时代纠风工作体系，优化纠风机制成员单位，保证纠风管理体系与部门职能调整的实际相衔接。重视纪检监察部门在纠风工作中的协调组织与指导作用。畅通举报投诉渠道，落实执纪衔接的部门主体责任，切实推进全行业“受贿行贿一起查”。

同时，整治行业重点领域的不正之风问题。明确对医药领域行政管理部门在普惠制认证、行政许可、日常监督和行政执法等行业管理过程中的不正之风问题，行业组织或学(协)会在工作或推进业务主管部门委托事项过程中的不正之风问题，医药生产经营企业及其之关联的经销商、医药代表“带金销售”问题进行重点整治。

根据通知，将强化医保基金监督管理。保持打击欺诈骗保高压态势，重点惩治利用虚假证明材料、虚构医药服务项目或虚计项目次数，串换药品耗材、诊疗项目或服务设施等欺诈骗保问题。从规范省级平台挂网采购，加强集采执行过程精细化管理，持续做好价格和招标采购信用评价等方面，健全完善医保价格和招采制度。

此外，将深入治理医疗领域乱象。严格落实《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》，持续推进《全国医疗机构及其工作人员廉洁从业行动计划(2021-2024年)》，严肃处理医疗机构工作人员违法违规牟取个人利益行为，明确行业底线、红线。聚焦医疗美容、口腔、辅助生殖等重点领域，树牢违法违规为惩治高压线。

通知还要求，提升部门间信息互联互通水平，不断探索完善行业联合惩戒制度。全国纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风部际联席会议机制将密切关注各地落实工作情况，对履职不力、执纪松散的地区和单位进行通报；对有令不行、有禁不止、顶风违纪的典型案件将严肃查处，对相关责任人进行问责。

据新华社

## 被控受贿6456万余元 十三届全国政协原常委沈德咏受审

2023年5月11日，浙江省宁波市中级人民法院一审公开开庭审理了十三届全国政协原常委、社会和法制委员会原主任沈德咏受贿一案。

宁波市人民检察院指控：1995年至2022年3月，被告人沈德咏利用担任江西省高级人民法院党组成员、副院长，最高人民法院党组成员、副院长，中央纪委常委，最高人民法院党组副书记、副院长，全国政协常委、社会和法制委员会主任等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件，为有关单位和个人在案件处理、

工程承揽、职务晋升等事项上提供帮助，直接或通过其配偶、女儿收受上述个人和单位给予的财物，共计折合人民币6456万余元。检察机关提请以受贿罪追究沈德咏的刑事责任。

庭审中，检察机关出示了相关证据，被告人沈德咏及其辩护人进行了质证，控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见，沈德咏进行了最后陈述，并当庭表示认罪、悔罪。

庭审最后，法庭宣布休庭，择期宣判。

据新华社

## “重庆姐弟坠亡案”二审维持死刑判决 孩子父亲庭上仍在辩解

5月11日，“重庆姐弟坠楼”张波、叶诚尘故意杀人上诉一案由重庆市高级人民法院进行公开宣判。重庆市高级人民法院认为，张波、叶诚尘的行为均已构成故意杀人罪。张波直接实施杀人行为，叶诚尘在决定杀害两名儿童、采用制造意外高坠方式作案、催促逼迫张波实施杀人、追求被害人死亡等方面更为积极主动，二人在共同犯罪中地位、作用相当，均系主犯。二审裁定驳回上诉，维持一审对张波、叶诚尘死刑的原判。对张波、叶诚尘的死刑裁定依法报请最高人民法院核准。



孩子母亲陈美霖接受媒体采访 据红星新闻

### 孩子生母：法官判定女友主观意识比生父强

重庆市高级人民法院认为张波、叶诚尘的行为均已构成故意杀人罪。张波直接实施杀人行为，叶诚尘在决定杀害两名儿童、采用制造意外高坠方式作案等方面更为积极主动，二人在共同犯罪中地位、作用相当，均系主犯。孩子母亲陈美霖表示，法官判定叶诚尘主观意识比张波强，庭审中张波、叶诚尘二人并无交流，目前她最担心的是死刑复核。

### 孩子外婆：孩子父亲庭上仍在辩解

两名被害幼童的外婆曹女士在二审宣判后接受采访时透露，5月11日二审公开开庭时，叶诚尘庭上一直没有发言，但给被害人家属的感觉是态度十分傲慢，而张波在庭上还想给自己辩护，因为此前开庭法庭已就张波的辩护意见进行过审理。

曹女士强调，就算张波和叶诚尘被判死刑，但仍需经过死刑复核阶段，这个阶段非常重要。曹女士推测张波和叶诚尘还会在死刑复核期间请律师，类似劳荣枝案一样，会经历一段时间的死刑复核。

尽管二审维持原判，但陈美霖和曹女士也没办法释然，一是“心里的痛已经是永远都改变不了了”，其次是事件还没有完全结束，

怀着沉痛的心情也要坚持下去。陈美霖在二审开庭宣判前夕接受采访时表示，“二审宣判对我来说只是走了一大半路，虽然维持原判，最后还有死刑复核，这才是重中之重。”

### 律师：翻案可能性几乎为零

在二审已宣判，两被告人均被判死刑的情况下，该案是否还有翻案的可能性？最高人民法院又将如何按程序死刑复核？死刑复核期间可能出现哪些状况？

陕西恒达律师事务所高级合伙人赵良善律师认为，同一个案件两个被告人被判死刑并不罕见，鉴于本案的特殊性，作为生父的张波与女友叶诚尘为结婚扫清障碍，蓄谋已久杀害2岁的雪雪、1岁的洋洋，严重突破人伦底线、法律底线，手段极其残忍、性质极为恶劣，其社会危害性极大，而且两被告人张波、叶诚尘在犯罪中地位、作用相当，只不过分工不同罢了。

二审中两被告人张波、叶诚尘翻供，毫无悔罪的表现，因此，两被告人张波、叶诚尘翻案可能性几乎为零，且两被告人张波、叶诚尘不可能免去死刑。

赵良善解释，根据刑事诉讼法规定，二审法院宣判后，还需报最高人民法院核准。根据刑法第249条规定，最高人民法院复核死刑案件，应当由审判员三人组成合议庭进行；刑法第250条规定，最高人民

法院复核死刑案件，应当作出核准或者不核准死刑的裁定。对于不核准死刑，最高人民法院可以发回重新审判或者予以改判。如经最高人民法院核准死刑后，下达执行死刑执行令。原审法院应当在收到该死刑执行令后7日内执行死刑。

四川鼎尺律师事务所万淼焱律师认为，案发本就是张波谎称两个孩子系意外坠楼，是重庆警方现场勘察中发现飘窗上有张波脚印，而将其列为重大嫌疑人，之后采取恢复聊天记录技术手段取得二人多次预谋制造意外坠亡的真相，再突破张波心理防线让其如实供述的。而且张波在一审中已经对此事实并不否认。所以二审时张波再称孩子是意外坠楼，除了证明其无悔罪认罪态度外，并不足以对案件的事实认定产生逆转。

二审裁定维持死刑判决后，诉讼程序就进入死刑复核阶段，由省级高院报请最高人民法院复核。死刑复核中，最高法院的法官会赴羁押场所当面讯问被告人，也就是被告人有机会见到最高法院的法官。被告人还可以委托辩护人，辩护人可以向最高法提交辩护意见。

“更换辩护律师，再提出疲劳审讯、有精神病等常规‘免死’理由，在看守所内密切观察周围，找寻其他在押人员有没有可以检举的犯罪，进而立功，捞到救命稻草……”万淼焱律师分析，这些都将成为张波和叶诚尘死刑复核期间的策略。

据红星新闻

## 男子被妻子家暴 泉州晋江发出首份男性人身保护令

据泉州发布5月11日报道，近日，福建泉州晋江市人民法院依法发出一份人身安全保护令，与以往不同的是，保护对象是男性杨某，施暴者是其妻子曾某。杨某婚后经常遭受妻子曾某的打骂、威胁致使受伤，办公场所也被女方打砸，法院依法裁定发出人身安全保护令。

申请人杨某(男)与被申请人曾某(女)系夫妻关系。杨某称，婚后，妻子曾某经常打骂他，甚至使用刀具对其进行人身威胁，致使自己受伤，其只能多次报警求助。此外，曾某还多次到杨某的办公场所，使用工具器械打砸门锁，这些暴力行为威胁到申请人杨某的人身安全。

近日，晋江市人民法院依法裁定：禁止被申请人曾某向申请人杨某实施威胁、殴打、谩骂、恐

吓、撕咬等形式的家庭暴力行为，并禁止曾某在杨某办公场所的一定范围内从事可能影响杨某正常经营办公的行为。这是晋江发出的首份男性人身安全保护令。

法官介绍，人身安全保护令是反家庭暴力法中设立的一种制度，可以保护遭受家暴的当事人。在现实生活中，家庭暴力的施暴者往往是男性，但也有出现女性家暴男性的情况。有的当事人觉得“家丑不可外扬”，往往碍于面子，选择沉默和隐忍。然而，家庭不是家暴的遮羞布，家庭暴力必将受到法律的制裁和社会的监督。

法官提醒，市民遭遇家庭暴力时，请第一时间拨打110报警电话，或向所在单位、村(居)民委员会、妇女联合会等单位投诉、反映或者求助，并注意保留相关证据。

据极目新闻

## 上月刚刚递交辞呈 芬兰女总理宣布离婚

当地时间5月10日，芬兰85后女总理桑娜·马林宣布和她的丈夫马库斯·莱科宁共同提出离婚。

同时，由于马林所在党派在今年4月的选举中失利，她将在新政府成立后卸任职位，走向人生新的阶段。

据彭博社此前报道，当地时间4月6日，马林代表内阁正式向总统尼尼斯托递交辞呈。

马林的身上有许多标签，比如“芬兰最年轻的总理”、引入女性居多的“口红内阁”、着装风格大胆。在施政层面，批评者认为她的政府开支太高；但在新冠疫情期间，芬兰的感染率显著低于周边邻国，让马林内阁获得85%的支持率。

马林5月10日在个人社交账号上写道：“我们一起提出了离婚。我们很感激在一起的19年，

也感激我们心爱的女儿。我们仍然是彼此最好的朋友，以及热爱孩子的父母，今后仍会花时间陪伴彼此和家人。希望外界尊重我们的隐私，我们不会就此事进一步置评了。”

马林和丈夫莱科宁在青年时代就相识相知，后者是商人、前职业足球运动员。两人于2020年新冠疫情期间正式结婚，拥有一个5岁大的女儿。由于社会民主党在今年4月份的芬兰议会选举中失利，马林目前的身份是看守总理，直到新的联合政府组建完毕。

1985年出生的马林家境较为贫寒，她20岁进入政界，并迅速在中左翼的社会民主党内部晋升，2015年成为议员。2019年，34岁的马林就任芬兰总理，成为芬兰最年轻的总理。

据红星新闻、极目新闻

### 天天出彩

体彩排列3(23121期)		
中奖号码:668	投注方式	每注奖金
直选	1605注	1040元
组选3	2245注	346元
组选6	0注	173元

体彩排列5(23121期)			
中奖号码:66855	奖级	中奖注数	每注奖金
一等奖	209注	100000元	
体彩7位数(23069期)			
中奖号码:7707326	奖等	本地中奖注数	每注奖额
特等奖	0注	0元	